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TEST TROJUHELNIKU

Test rovnostrannych trojuhelnikd (TP2) vychazi z Testu étverct (IQ test parcialnich a
kombinovanych schopnosti), tzn. dany nepravidelny rovinny utvar jednim fezem (pouze
V predstavach) mame rozd¢lit na dvé ¢asti tak, aby po sloZeni obou ¢asti vznikl rovnostranny
trojihelnik. pouzitelny pro urovani urovné geometrické predstavivosti zaka veku 15 — 17 let.
Jeho autorkou je RNDr. Jana Slezakova, Ph.D.

Oveéieni testu probehlo v ¢ervnu ve skolnim roce 2009/2010 a zucastnilo se ho 1142 zaka
(421 chlapct a 721 divek) vyssiho gymnézia a odpovidajici ro¢niky gymnézia Ctyfletého
(kvinta, sexta, 1. ro¢nik, 2. ro¢nik). Jednalo se o fakultni gymnazia, ktera jsou vézéana
smlouvou o spolupréci s Ptirodovédeckou fakultou UP Olomouc. V rdmci vyzkumu jsme se
snazili o zjisténi kvality naseho méfeni a 0 srovnani validity a reliability s hodnotami
standardizovaného IQ testu — Test ¢tverci.

Nasledujici graf 1 a tabulka 1 ukazuji souvislost mezi uspésnosti v testu TP2 a znamkou
z matematiky.

Graf 1
Zavislost uspésnosti v testu TP2 na znamce z matematiky
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Nasledujici tabulka uvadi primérné bodové zisky jednotlivych skupin Zakt podle zndmky
z matematiky, a to vcetné jejich primérnych bodovych rozdili v %.



Tab. 1

Celkové Rozdil mezi | Rozdil mezi | Rozdil mezi
Otazka | vysledky |Znamka 1 |Znamka 2 | Znamka 3 la3 2a3 laz2
1 81 89,2 80,8 76,6 12,6 42 8,4
2 91,6 93,7 93,2 89,7 4 3,5 0,5
3 89,8 94,9 90,4 87,2 7,7 3,2 4,5
4 70,8 82,9 71,2 67,2 15,7 4 11,7
5 76 88,6 79,1 68,4 20,2 10,7 9,5
6 55,4 60,1 59,3 52,3 7,8 7 0,8
7 86,2 91,8 88,1 82,7 91 5,4 3,7
8 78,2 88,6 78,8 76,9 11,7 1,9 9,8
9 92,4 94,9 94,6 89,4 5,5 52 0,3
10 62,3 78,5 63,3 58,1 20,4 52 15,2
11 62,2 75,9 64,7 58,1 17,8 6,6 11,2
12 54,5 72,2 55,4 48 24,2 7,4 16,8
13 74,3 86,7 75,1 69,6 17,1 55 11,6
14 93,3 96,8 95,5 91,5 5,3 4 1,3
15 82,9 91,8 86,4 76,6 15,2 9,8 5,4
16 78,3 89,9 79,1 72,6 17,3 6,5 10,8
17 62,6 76,6 65,3 55,3 21,3 10 11,3
18 66,8 77,2 68,4 56,8 20,4 11,6 8,8
19 43,8 60,8 43,8 39,5 21,3 4,3 17
20 68 81 70,3 59,6 21,4 10,7 10,7
21 88,4 93 89,8 86 7 3,8 3,2
22 61,3 69 66,7 54,4 14,6 12,3 2,3
23 83,8 91,1 83,6 81,2 9,9 2,4 7,5
24 68 75,9 71,5 63,2 12,7 8,3 4.4
25 82,8 88 85,9 81,2 6,8 47 2,1
26 60,9 77,2 61,6 55 22,2 6,6 15,6
27 79,7 88,6 82,5 73,3 15,3 9,2 6,1
28 89,8 93 91,2 86,9 6,1 4.3 1,8
29 68,3 82,3 72,9 59 23,3 13,9 9,4
30 91 95,6 92,9 89,1 6,5 3,8 2,7
31 57,4 67,1 57,6 55,3 11,8 2,3 9,5
32 78,8 89,9 80,5 72 17,9 8,5 9,4
33 86,1 94,3 86,4 83,3 11 3,1 7,9
34 80 87,3 84,2 75,1 12,2 9,1 3,1
35 53,4 69,6 54,8 47,7 21,9 7,1 14,8
36 82,7 91,8 84,2 77,8 14 6,4 7,6
37 52,1 69 50 48,3 20,7 1,7 19
38 84,4 93 87,3 78,4 14,6 8,9 5,7
39 74,6 86,7 76 67,8 18,9 8,2 10,7
40 75,2 86,1 78,2 68,4 17,7 9,8 7,9
14,5275 6,5275 8

Z grafu a tabulky je zfejmé, Ze ,jednickafi“ maji jednoznaéné lepsi vysledky nez
,,dvojkafi® a ,.,trojkafi. Zajimavym vysledkem je fakt, ze ani v jedné uloze nebyli ,jednickari
horsi nez ,,dvojkafi* nebo ,trojkafi®, coz se nepotvrdilo v pfipadé Setfeni u zakd nizsiho
gymnazia. I dalsi Setfeni (Slezakova 2010) prokazala souvislost mezi uspésSnosti pii feSeni
testu TP2 a znamkou z matematiky.

Pokusili jsme se také o znazornéni poradi jednotlivych uloh v testu TP2 podle poctu
spravnych odpovédi, a to s cilem zjistit, jak obtizné byly tyto ulohy pro jednotlivé skupiny, a




tedy jakym zpisobem by podle nich mély byt sefazeny. V tabulce 2 jsou uvedeny primérné
bodové zisky vSech 1142 74kl u jednotlivych uloh.

Tab. 2
TP2
(1142) Vyiesili: sprdavné chybné Nervesili

n n % n % n %
ul 1119 925 81,0 194 17,0 23 2,0
u2 1068 1046 91,6 22 1,9 74 6,5
u3 1089 1025 89,8 64 5,6 53 4,6
ud 980 809 70,8 171 15,0 162 14,2
us 1088 868 76,0 220 19,3 54 4,7
u6 1091 633 55,4 458 40,1 51 4,5
u7 1040 984 86,2 56 4,9 102 8,9
us 1009 893 78,2 116 10,2 133 11,6
u9 1092 1055 92,4 37 3,2 50 4.4
ul0 900 711 62,3 189 16,5 242 21,2
ull 828 710 62,2 118 10,3 314 27,5
ul2 754 622 54,5 132 11,6 388 34,0
ul3 975 848 74,3 127 11,1 167 14,6
uld 1104 1065 93,3 39 3,4 38 3,3
ulb 1037 947 82,9 90 7,9 105 9,2
ulé 1069 894 78,3 175 15,3 73 6,4
ul7 849 715 62,6 134 11,7 293 25,7
ul8 945 763 66,8 182 15,9 197 17,3
ul9 696 500 43,8 196 17,2 446 39,1
u20 997 776 68,0 221 19,4 145 12,7
u2l 1073 1010 88,4 63 55 69 6,0
u22 799 700 61,3 99 8,7 343 30,0
u23 1023 957 83,8 66 5,8 119 10,4
u24 881 776 68,0 105 9,2 261 22,9
u25 1051 946 82,8 105 9,2 91 8,0
u26 912 695 60,9 217 19,0 230 20,1
u27 991 910 79,7 81 7,1 151 13,2
u28 1058 1025 89,8 33 2,9 84 7,4
u29 910 780 68,3 130 11,4 232 20,3
u30 1065 1039 91,0 26 2,3 77 6,7
u3l 953 655 57,4 298 26,1 189 16,5
u32 963 900 78,8 63 55 179 15,7
u33 1027 983 86,1 44 3,9 115 10,1
u34 977 914 80,0 63 55 165 14,4
u35 821 610 53,4 211 18,5 321 28,1
u36 1013 944 82,7 69 6,0 129 11,3
u37 713 595 52,1 118 10,3 429 37,6
u38 1032 964 84,4 68 6,0 110 9,6
u39 905 852 74,6 53 4,6 237 20,8
u40 953 859 75,2 94 8,2 189 16,5




Grafem 2 jsme se snazili vyjadfit, jakym zpisobem by mély byt sefazeny jednotlivé ulohy
testu na zakladé vysledki, které jsme ziskali od jednotlivych zkoumanych skupin, tedy zvIast
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Graf 2

Poradi uloh podle po¢tu spravnych odpovédi v testu TP2
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Z naSeho Setfeni vyplyva, Ze pokud budeme ulohy fadit podle stoupajici obtiznosti, budou
sefazeny takto: Uloha ¢. 14,9, 2, 30, 3, 28, 21, 7, 33, 38, 23, 15, 25, 36, 1, 34, 27, 32, 16, 8,
5, 40, 39, 13, 4, 29, 20, 24, 18, 17, 10, 11, 22, 26, 31, 6, 12, 35, 37, 19.

Nasledujici graf 3 znazoriuje zavislost vysledki testu na pohlavi fesiteli..

Graf 3
Zavislost mezi vysledky chlapct a divek vyssiho gymnazia v
testu TP2
< iITMEiil Nl il
5 I1IfTEil 1101 il
8 Ifrpmil 1111 1mii
2 Ifpnnnni 111 11l
2 Ifpnnnni 111 11l
Irnnnnnl 1mni 111
Ifpnnnni 111 11l
pfinnnni 1111 1111
1 3 5 7 9 11 13 15 17 19 21 23 25 27 29 31 33 35 37 39
Uloha é&.
|m Chlapci m Divky |

Z provedeného Setfeni (primémych bodovych ziski chlapci a divek) zakt vyssiho
gymnazia je patrny rozdil mezi vysledky chlapcti a divek. Pouze v sedmi tilohach byly divky
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celkovy primérny bodovy rozdil, a to 11,5 % ve prospéch divek. I z dalsich Setfeni plyne, ze
existuje zavislost mezi uspesnosti pti feseni testu TP2 a pohlavim fesiteld..

Dalsim z cild, které jsme si pfi tvorbé testu stanovili, bylo zjistit kvalitu naseho méfeni a
srovnat platnost a spolehlivost (pfesnost) s hodnotami standardizovaného IQ testu — Test
¢tvercu. V nasledujicich tabulkach jsou uvedeny hodnoty reliability a validity méfeni.

V piipad¢ reliability naseho testu byla pouzita procedura programu SPSS, ktera zjistuje
hodnotu Cronbachova alfa a také koeficient pro metodu puleni (half-split-method), Validita
byla ovétovana pomoci korela¢niho vztahu vzhledem ke znamce z matematiky.

K vystizeni vzajemnych vztahi mezi testy je pouzit Spearmantv koeficient korelace,
ktery umoziiuje stanovit kvantitativné, jak tésna je souvislost mezi jevy, na zaklad¢ nichz byla
poradi vytvofena.

Tab. 3
Hodnoty reliability metodou ptleni v testu TP2.

Reliability Statistics

Value 831
Part 1
N of Items 20(a)
Cronbach's Alpha Value ,840
Part 2
N of Items 20(b)
Total N of Iltems 40
Correlation Between Forms 727
Spearman-Brown  Equal Length 842
Coefficient Unequal Length 842
Guttman Split-Half Coefficient ,837

a The items are: ul, u2, u3, u4, u5, u6, u7, us, u9, ulo, ull, ul2, ul3, ul4, uls, ul6, ul7, uls, ul9, u20.
b The items are: u21, u22, u23, u24, u25, u26, u27, u28, u29, u30, u31, u32, u33, u34, u35, u36, u37, u3s, u39,
u40.

Case Processing Summary

N %
Cases Valid 324 28,4
Excluded(a) 818 71,6
Total 1142 100,0

a Listwise deletion based on all variables in the procedure.

Reliability Statistics

Cronbach's Alpha N of Items
,902 40

Uvedené tabulky ukazuji vysoky stupen reliability testu TP2, zjisténa hodnota je vySsi nez
reliabilita 1Q testu — Testu étverctl. (Cim je hodnota reliability vyssi, tj. blizi se k +1, tim je
vys$i stupen presnosti méteni.) Pro TP2 je reliabilita r = 0,837, pro 1Q test — Test ¢tverci je
reliabilita r = 0,812 (Svoboda, 2005).

Pro posouzeni exaktni validity bylo jako vné&jsi kriterium zvolena znamka z matematiky.
Pouzita byla predik¢ni validita stejné jako v ptipadé Testu ctverct.



Tab. 4
Hodnoty predikéni validity v ptipadé testu TP2.

Korelace (vyzkum1d)
Oznac. korelace jsou vyznamné na hlad. p <,05
Zhrmout podminku: TP="TP2" and vyzkum="JS"
Promenné&|zndmka | body |spravne%
zndmka 1,000¢ -,2162 -,1981
N=973 N=973 N=973
p= - p=,00C p=,00C

body -,2162 1,000( , 71825
N=973/N=1142z N=1142
p=,00C p=-- p=0,0C

spravne% | -,1981 ,782¢ 1,000¢
N=973 N=114Z N=1142
p=,00C p=0,0C p= -

Na zaklad¢ ziskanych vysledki a zuvedenych tabulek mizeme konstatovat, ze naSe
méfeni na hladiné vyznamnosti 0,05 I1ze povazovat za validni.

Lze tedy konstatovat, Ze didakticky test TP2 je vhodny k ovéfovani Grovné geometrické
predstavivosti zaki gymnazii ve véku 15 — 17 let.

Primérny bodovy zisk €inil 29,7 bodu, tj. 74,2 %, chlapci dosahli mirné lepSich vysledka
nez divky, prokdzala se souvislost vysledki testu se zndmkou z matematiky.



Zadani testu TP 2

Mnohothelnik jednim fezem rozdé€lte tak, aby po pfemisténi jedné cCasti ke druhé (pouze
Vv piedstavach) vznikl rovnostranny trojuhelnik.

1. 2. 3.
















